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Marktgemeinde         lfd.Nr. 16 

Michelhausen 

Protokoll über die 

Sitzung des Gemeinderates 

am Dienstag, den 20.09.2022, im Gemeindeamt Michelhausen 

Beginn: 19:00 Uhr     Die Einladung erfolgte am 15.09.2022 
Ende: 19:45 Uhr     durch Kurrende. 

anwesend waren: 

Bürgermeister: Bernhard Heinl 
Vizebürgermeister: Eduard Sanda 

GGR  Maria Burchhart GGR Sabine Figl 

GGR Bernhard Heinreichsberger GGR Daniela Schodt 

GR Bernhard Baumgartner GR Mag. Reinhard Ossberger 

GR Walter Herzog GR Josef Ott 

GR Michael Vogler  

GGR Mag. Gerald Fröhlich GR DI (FH) Silvia Eiletz 

GR Christian Laistler GR MMag. Sabine Schreiner 

GR Andreas Michal  

  

 

anwesend war außerdem:  
Mag Astrid Trettenhahn als Schriftführerin 

entschuldigt abwesend waren: 

GR Helmut Schuster GR Luca Hüttinger 

GR Sylvia Aichinger GR Helmut Kohl 

GR  Mag. Christoph Wohlmuther  

 

nicht entschuldigt abwesend waren: 

 

Vorsitzender: Bürgermeister Bernhard Heinl 

 
Die Sitzung war öffentlich. 

Die Sitzung war beschlussfähig 
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Tagesordnung 

1) Genehmigung bzw. Abänderung der Verhandlungsschrift der Sitzung vom 23.06.2022 
2) Bericht des Prüfungsausschusses 
3) Leopold-Figl-Museum – Modernisierung (Grundsatzbeschluss) 
4) Erneuerung der Fluchtwegbeleuchtung in der Volksschule 
5) Auftragsvergabe Straßenbau Grillenbergsiedlung 
6) Verein Exit Jugendberatung Tullnerfeld – Mitgliedsbeitrag 2022 
7) Einstellung des Gemeindewohnbaudarlehens 
8) Löschungserklärung Wiederkaufsrecht betreffend Liegenschaft EZ 460 KG 

Michelhausen (Maier Sybille)  
9) Personalangelegenheiten unter Ausschluss der Öffentlichkeit  

 

 

Verlauf der öffentlichen Sitzung 

Der Vorsitzende begrüßt die erschienenen Mitglieder, stellt die Beschlussfähigkeit fest und 

eröffnet die heutige Sitzung. 

 

Dringlichkeitsanträge gem. § 46 Abs. 3 der NÖ Gemeindeordnung 
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Es folgt die Abstimmung über die Dringlichkeit des Antrages: 

Beschluss: Der Dringlichkeit des Antrages wird zugestimmt. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig  

 

Der Punkt „In Zeiten der Energiekrise-Prüfung möglicher Energiesparpotenziale der Marktgemeinde 

Michelhausen“ wird als Punkt 9 in die Tagesordnung aufgenommen. 
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Es folgt die Abstimmung über die Dringlichkeit des Antrages: 

Beschluss: Der Dringlichkeit des Antrages wird zugestimmt. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig  

 

Der Punkt „Bürger*innen den Öffentlichen Verkehr näherbringen – Ankauf von zwei VOR-

Metropolregion Klimatickets zum Ausborgen für Gemeindebürger*innen mit Hauptwohnsitz“ wird als 

Punkt 10 in die Tagesordnung aufgenommen. 
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Tagesordnungspunkt Nr. 1 

Genehmigung bzw. Abänderung der Verhandlungsschrift der Sitzung vom 
23.06.2022 

 
Der Vorsitzende stellt fest, dass gegen die Verhandlungsschrift der Sitzung vom 23.06.2022 
keine Einwände erhoben wurden. 
 
Das Protokoll gilt daher als genehmigt. 
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Tagesordnungspunkt Nr. 2 

Bericht des Prüfungsausschusses 
 
Der Bürgermeister erteilt für diesen Tagesordnungspunkt Herrn GR Christian Laistler das 
Wort. Dieser bringt folgenden schriftlichen Bericht über das Ergebnis der Prüfung am 
13.09.2022 dem Gemeinderat zur Kenntnis. 
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Zu 3. Der Bürgermeister berichtet, dass die Sanierung der Amtstafel ca. 20.000 Euro kosten 

würde. Laut Rücksprache mit der Fa. Gemdat übernimmt diese einen Betrag von ca. 10.000 

Euro. Damit soll eine neue Indoor-Lösung im Foyer des Gemeindeamtes angeschafft werden, 

die so positioniert werden soll, dass sie von außen eingesehen werden kann. 

Zu 4. Der Bürgermeister teilt mit, dass derzeit keine Neuanschaffungen bzw. neuen Projekte 

geplant sind. 

Der Bericht wird seitens des Gemeinderates zur Kenntnis genommen.  
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Tagesordnungspunkt Nr. 3 

Leopold-Figl-Museum – Modernisierung (Grundsatzbeschluss) 
 
Der Bürgermeister berichtet anhand einer powerpoint-Präsentation über die geplante 
Modernisierung des Leopold-Figl-Museums unter dem Motto „Leopold Figl hautnah und 
digital erleben“, die die folgenden Maßnahmen umfassen soll: 

• Digitalisierung – virtuelle Führung (App-Guide) 

• Leopold Figl – Runde im Ort Rust 

• Herstellung der Barrierefreiheit des Museums (Rampe zur Überwindung der 5 Stiegen) 

• Erstellung einer eigenen homepage 

• Marketingmaßnahmen (Folder für Schulen, etc.) 

• Museumskatalog 
Die voraussichtlichen Kosten betragen ca. 70.000 bis 90.000 Euro. 
Das Vorhaben soll als LEADER-Projekt eingereicht werden. Die Förderung beträgt 70 bis 75 %, 
wobei die Maßnahmen binnen 2 Jahren umzusetzen sind. 
 

 

Antrag des Gemeindevorstandes: 

 
Der Gemeinderat möge den Grundsatzbeschluss fassen, dass die oben beschriebenen 
Maßnahmen als Leader-Projekt eingereicht werden. 
 
GGR Mag. Fröhlich meldet sich zu Wort und schlägt vor, den Beschluss insoweit zu ergänzen 
als die von der Marktgemeinde Michelhausen zu tragenden Kosten 25.000 Euro nicht 
übersteigen dürfen. 
 

 

 

Beschluss: 

Der Antrag des Gemeindevorstandes wird mit dem Zusatz angenommen, dass die von der 

Marktgemeinde Michelhausen zu tragenden Kosten 25.000 Euro nicht übersteigen dürfen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 
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Tagesordnungspunkt Nr. 4 

Erneuerung der Fluchtwegbeleuchtung in der Volksschule 
 
Zur Behandlung dieses TP verlässt Vizebürgermeister Sanda wegen Befangenheit den Raum. 
 
Der Bürgermeister berichtet, dass im Zuge der Umbauarbeiten im Volksschulgebäude 
festgestellt wurde, dass die knapp 20 Jahre alte Notlichtanlage nicht mehr dem Stand der 
Technik entsprechend funktioniert und legt ein Angebot der Fa. Sanda vom 19.07.2022 über 
die Herstellung einer neuen Notlichtanlage zum Preis von 19.600,00 Euro netto vor. 
 
 
 

Antrag des Gemeindevorstandes: 

 
Der Gemeinderat möge der Fa. Sanda den Auftrag zur Herstellung einer neuen Notlichtanlage 

in der Volksschule zum Preis von 19.600,00 Euro netto entsprechend dem Angebot vom 

19.07.2022 erteilen. 

 

 

Beschluss: 

Der Antrag wird angenommen.  

Abstimmungsergebnis: einstimmig 
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Tagesordnungspunkt Nr. 5 

Auftragsvergabe Straßenbau Grillenbergsiedlung 
 
Der Bürgermeister berichtet, dass im Bereich der Grillenbergsiedlung in Michelhausen von der 
Fa. Rauner Ges.m.b.H. entsprechend den bisherigen Vergabebedingungen dringende 
Straßenbauarbeiten zum Preis von 215.182,49 Euro brutto durchgeführt wurden. Die 
Rechnung wurde vom Büro Trattner geprüft und für in Ordnung befunden. 
 

 

Antrag des Gemeindevorstandes: 

 
Der Gemeinderat möge die Durchführung von Straßenbauarbeiten im Bereich der 

Grillenbergsiedlung in Michelhausen zum Preis von 215.182,49 Euro brutto beschließen. 

 

 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen.  

Abstimmungsergebnis: einstimmig 
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Tagesordnungspunkt Nr. 6 

Verein Exit Jugendberatung Tullnerfeld – Mitgliedsbeitrag 2022 

 
Der Bürgermeister berichtet, dass für die Mitgliedschaft der Marktgemeinde Michelhausen 
beim Verein „Exit – Jugendberatung Tullnerfeld“ für das Jahr 2022 ein Mitgliedsbeitrag in der 
Höhe von € 1,- pro Kind/Jugendlicher von 6 bis 18 Jahren zu leisten ist. 

 

 

Antrag des Gemeindevorstandes: 

 
Der Gemeinderat möge die Zahlung des Mitgliedsbeitrages für das Jahr 2022 in der Höhe von 
€ 1,- pro Kind/Jugendlicher von 6 bis 18 Jahren an den Verein „Exit – Jugendberatung 
Tullnerfeld“ beschließen. 

 

 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen.  

Abstimmungsergebnis: einstimmig 
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Tagesordnungspunkt Nr. 7 (korrigiert laut GR-Sitzung am 24.10.2022, TP 1) 

Einstellung des Gemeindewohnbaudarlehens 
 
Der Bürgermeister berichtet, dass ein Gemeindewohnbauförderungsdarlehen für Neubauten 
ab 1.1.2009 in der Form gewährt wurde, als für ein Darlehen in einer Höhe von € 15.000,00 
mit einer Laufzeit von 20 Jahren bei der RAIBA Michelhausen eine Fixverzinsung von 1 % 
garantiert wurde, das heißt von der Gemeinde die darüber hinaus anfallenden Zinsen getragen 
wurden. Laut den vom Gemeinderat beschlossenen Förderrichtlinien muss unter anderem das 
Darlehen bei der RAIBA Michelhausen aufgenommen werden. Da diese eigenständige Bank 
nicht mehr existiert und von der nunmehr in Michelhausen bestehenden Filiale der RAIBA 
Tulln ein derartiges Darlehen nicht mehr angeboten wird, kann dieses 
Gemeindewohnbauförderungsdarlehen nicht mehr gewährt werden und ist daher 
einzustellen. 
 
GGR Mag. Fröhlich (Team Michelhausen – SPÖ & Unabhängige) gibt dazu folgende 
Stellungnahme ab: 
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Antrag des Gemeindevorstandes: 

 
Der Gemeinderat möge die Einstellung des vom Gemeinderat in seiner Sitzung am 21.10.2008 

TOP 14 beschlossenen Gemeindewohnbauförderungsdarlehens beschließen. 

 

 

Beschluss: 

Der Antrag wird angenommen.  

Abstimmungsergebnis: mit 4 Gegenstimmen (alle Team Michelhausen – SPÖ & 

Unabhängige) 
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Tagesordnungspunkt Nr. 8 

Löschungserklärung Wiederkaufsrecht betreffend Liegenschaft EZ 460, KG 
Michelhausen (Maier Sybille) 
 
Der Bürgermeister legt das Ansuchen um Zustimmung zur Löschung des Wiederkaufsrechtes 
laut Kaufvertrag vom 12.10.1992 betreffend die Liegenschaft EZ 460 des Grundbuches der KG 
20149 Michelhausen vor. 

 

 

 

Antrag des Gemeindevorstandes: 

 
Der Gemeinderat möge der Löschung des Wiederkaufsrechtes laut Kaufvertrag vom 
12.10.1992 betreffend die Liegenschaft EZ 460 des Grundbuches der KG 20149 Michelhausen 
zustimmen. 
 

 

 

Beschluss: 

Der Antrag wird angenommen.  

Abstimmungsergebnis: einstimmig 
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Tagesordnungspunkt Nr. 9 

In Zeiten der Energiekrise - Prüfung möglicher Energiesparpotenziale der 
Marktgemeinde Michelhausen 
 
GRin DI (FH) Silvia Eiletz trägt nachstehende Begründung vor: 
 

 
 

 

Dringlichkeitsantrag der GRin DI (FH) Silvia Eiletz: 

 
Der Gemeinderat möge wie folgt beschließen: 
 

 
 

 

Beschluss: 

Der Antrag wird angenommen.  

Abstimmungsergebnis: einstimmig 
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Tagesordnungspunkt Nr. 10 

Bürger*innen den Öffentlichen Verkehr näherbringen – Ankauf von zwei VOR-
Metropolregion Klimatickets zum Ausborgen für Gemeindebürger*innen mit 
Hauptwohnsitz 
 
GGR Mag. Gerald Fröhlich trägt nachstehende Begründung vor: 
 

 
 

 

Dringlichkeitsantrag des GGR Mag. Gerald Fröhlich 
 

Der Gemeinderat möge wie folgt beschließen: 
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Änderungsantrag des Bürgermeisters: 

Der Bürgermeister stellt dazu den Antrag, in Abänderung zum Antrag des GGR Mag. Gerald 

Fröhlich diesen Tagesordnungspunkt vorerst dem Wirtschaftsstrukturausschuss zur Beratung 

zuzuweisen. 

 

 

Beschluss über den Änderungsantrag des Bürgermeisters: Der Antrag wird 

angenommen.  

Abstimmungsergebnis: mit 4 Gegenstimmen (alle SPÖ & Unabhängige) 

 

Beschluss über den Dringlichkeitsantrag des GGR Mag. Gerald Fröhlich: Der 
Antrag wird abgelehnt.  

Abstimmungsergebnis: mit 12 Gegenstimmen (alle ÖVP und GR Michal) 

 

 

 

 

 

Der Bürgermeister verabschiedet die Zuhörer um 19:45 Uhr und schließt die öffentliche 

Sitzung. 

Es folgt: Sitzung unter Ausschluss der Öffentlichkeit, Protokoll zu TP 11 ist gesondert abgelegt. 

 

 

Dieses Sitzungsprotokoll wurde vom Gemeinderat in seiner Sitzung am 24.10.2022 
abgeändert und genehmigt. 

            
 Bürgermeister       Schriftführer  

        

Gemeinderat  Gemeinderat  Gemeinderat (SPÖ)  Gemeinderat (FPÖ) 


